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1. Antecedentes

El resumen tiene como antecedentes la lectura de comprensión y la lectura de estudio; asimismo, la ficha de trabajo de resumen, la identificación de asuntos relevantes o esenciales de un escrito o texto y la redacción de textos de manera fluida.

Lo podemos definir como la reducción a términos breves y precisos o la consideración de lo esencial de un asunto o materia. 

Como características se pueden señalar las siguientes: 

· Destaca lo relevante de un texto. 

· Se elabora con lo anterior un texto respetando la terminología y estilo del autor. 

· Es textual. 

Sus requisitos son la lectura, el subrayado y la redacción.

Las habilidades cognitivas que desarrolla son:

· Rescatar lo esencial de un escrito o texto. 

· Organizar la información. 

· Redactar lo relevante de un texto de manera concreta y fluida. 

· Respetar el estilo y terminología del autor. 

Se le considera como una habilidad básica para utilizar instrumentos más complejos como la síntesis, el reporte de lectura, el trabajo académico, el cuadro sinóptico y otros.

2. Objetivo

Su propósito es desarrollar la habilidad para identificar la información relevante de un texto y presentarla de manera breve y concreta. 

3. Metodología 

Para hacer un resumen de cualquier asunto se requiere, primero, conocerlo, tener noción de aquello que vamos a resumir, y para ello nos valemos de los sentidos. Con la vista conocemos los objetos, con el oído nos enteramos de lo que se dice en una conferencia o lo que se explica en una clase. 

Conocido lo que vamos a resumir, debemos comprenderlo, entender de qué se trata.

Procedimiento de selección. Para ello se separan las ideas principales de un tema tomando en cuenta el interés fundamental del trabajo que realizamos.

Sólo aquello que se refiera directamente a nuestro tema podrá ser considerado principal. Lo demás, aunque sea importante en sentido general, para nosotros pasará a ser secundario.

Hay, además, una serie de ideas que son solamente aclarativas y se pueden considerar accesorias. Si hacemos un trabajo acerca del origen del hombre y su evolución, serán importantes para nosotros todas las noticias sobre los restos arqueológicos que se han descubierto y los nombres que se les han dado, así como la época a que pertenecen; serán secundarios los datos acerca del lugar en que se encontraron, los nombres de los arqueólogos que hicieron cada hallazgo, etc. y resultarán definitivamente accesorios aquellos detalles que se refieran a las circunstancias que redondearon al descubrimiento, los métodos que se emplearon para hacer las excavaciones, las personas que las presenciaron, etc. 

Para resumir nos podemos valer de una serie de signos auxiliares que ayuden a eliminar lo accesorio, a resaltar lo importante y a llamar la atención sobre lo que más nos interese. Estos signos pueden ser el subrayado para destacar lo importante, el paréntesis para desechar lo secundario y accesorio y los asteriscos para destacar las ideas principales en diferentes autores. En la práctica se podrán adoptar algunos más que sirvan para este fin. 

Ejercicios.

Ejercicio 1. Subraye las ideas fundamentales del siguiente texto, basándose para hacerlo en la relación que tengan con el título de este fragmento.

El Romanticismo en la historia

"Romanticismo es un término que abarca variadas significaciones. Unas veces se toma en sentido histórico y otras para designar un estilo.

Como estilo que expresa una actitud de la sensibilidad humana, el romanticismo ha existido siempre, porque en todas las épocas ha habido literatura subjetiva y sentimental. Como fenómeno histórico pertenece a la edad moderna, tiene sus raíces en el Renacimiento, y, tras un periodo de intensa fermentación en el XVIII, alcanza su altura máxima en el XIX.

El romanticismo del siglo XVIII y XIX es distinto de toda forma de romanticismo, y coincide con un despertar de la conciencia estética que por primera vez está a la altura de la producción artística. Los filósofos son poetas y políticos, e influyen en los pueblos que llevan a la práctica la ideología de la Ilustración",

(QUIJANO TERÁN, Margarita, Manuel M. Flores, su vida y su obra)

Ejercicio 2. Encierre entre paréntesis las palabras que resulten accesorias o innecesarias.

"Cuando el mecanismo de la producción y de la circulación de mercancías constituyeron dos procesos diferenciados que se conectaban por el dinero, se agudizó la lucha entre el viejo capitalismo comercial y el industrial de nuevo cuño, de tal manera que hacia fines del siglo XVIII, el último ya no necesitaba del monopolio comercial reglamentado por el estado, pues le bastaba el monopolio económico efectivo que le daba la superioridad de sus métodos y técnicas de producción".

(TORRES GAYTÁN, Ricardo. Teoría del comercio internacional)

Respuestas

En el ejercicio 1 se debieron subrayar los siguientes textos: 

Romanticismo es un término que abarca variadas significaciones.

Como fenómeno histórico pertenece a la edad moderna, tiene sus raíces en el Renacimiento, y, tras un periodo de intensa fermentación en el XVIII, alcanza su altura máxima en el XIX.

coincide con un despertar de la conciencia estética que por primera vez está a la altura de la producción artística.

En el ejercicio 2 se debieron poner entre paréntesis los siguientes textos:

(que se conectaban por el dinero)

(de tal manera que).

4. Evaluación

La evaluación consistirá en comentar con el grupo el porqué se debieron considerar como esenciales los textos subrayados y como accesorios o secundarios lo que se pusieron entre paréntesis. Hay que llegar a un consenso, escuchando los puntos de vista de todos los participantes en los ejercicios.
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